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제18회 경기도정보올림피아드 본선대회 문제

(초등학생부)        수험번호(           )  이름(             )

[문제 1] 아래 그림과 같이 가로, 세로 각각 길이가 N(2≤N≤20)인 격자구조의 방이 하나 있다. 각 칸의 

가로, 세로의 길이는 각각 1이다. 이 방에 아래 그림에서와 같은 ㄱ자 모양으로 된 카펫을 하나 깔려고 한

다. 이 카펫의 각 경계선은 방의 경계선이나 내부 칸들의 선과 일치하도록 놓아야한다. 카펫을 좌우로 90°

또는 180°회전시켜 놓을 수도 있다. 단, 카펫을 뒤집어 놓을 수는 없다. 그리고 카펫이 X표시가 된 칸(0개 

이상, N2개 이하)에는 겹쳐서는 안 된다. 방에 ㄱ자 모양의 카펫을 서로 다른 모양으로 놓을 수 있는 총 경

우의 수는 얼마나 될까?
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     N이 4인 방의 모양            카펫의 예

위 그림의 예에서는 카펫을 배치할 수 있는 방법의 수는 모두 6가지이다.

데이터의 입력은 방의 크기 N의 값과 X표시의 개수, 각 X표시들의 위치를 나타내는 좌표 목록. 그리고 

카펫의 크기 데이터 순으로 이루어진다. 카펫의 크기 테이터를 입력하는 방법은 아래 그림에서와 같이 

위쪽의 긴 가로길이, 오른쪽의 긴 세로 길이, 아래 쪽의 작은 가로길이, 왼쪽의 작은 세로길이 값의 순서로 

입력한다. 칸의 좌표는 행의 번호와 열의 번호 쌍으로 이루어진다.
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출력은 카펫을 놓을 수 있는 총 경우의 수이다.

아래는 위에서 설명한 예에 대한 입력과 출력의 모습이다. 

<입력 예>
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<출력 예>

6

[문제 2] N 개의 숫자가 주어져 있고 또 어떤 숫자 X 가 주어질 때, N 개의 숫자 중 몇 개를 더하여 X를 

얻어낼 수 있는 가짓수를 출력하는 프로그램을 작성하라. 이 때 같은 숫자를 한 번 이상 사용해서는 안 된

다. 예를 들어, 

2 3 7 11 5 9

가 주어질 때 20을 얻어낼 수 있는 가짓수는 

11+9

2+7+11

두 가지 뿐이다. 

<입력 형식>

입력은 화면에 한다. 첫 번째 줄에는 숫자의 개수 N과 만들고자 하는 X가 주어지고, 두 번째 줄에는 N개

의 숫자가 입력된다. 이 N개의 숫자는 한 칸 이상 사이를 띄고 입력되어야 한다. 

<입력 예>

 6 20
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<출력형식>

출력은 화면에 한다. 가짓수를 출력한다. 

<출력 예>

 2

[문제 3] 쌍둥이 형제가 아빠가 선물하신 장난감을 조립하고 있다. 설명서에는 장난감을 구성하는 부품 번

호와 조립 순서를 보여주는 그림이 포함되어 있다. 장난감은 그림에 나타난 순서대로 작은 부품들을 조립

하여 더 큰 부품을 만드는 과정을 반복하면서 완성된다. 각 부품의 조립에는 그림에 나타난 두 개의 다른 
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부품이 필요하며 한 부품의 조립에는 사람 수에 관계없이 1분이 걸린다. 예를 들어, 다음과 같은 조립 순서

도를 가정해 보자. 그림에서 숫자는 부품의 번호이다. 이 장난감은 1번 부품에다 2번 부품과 3번 부품을 조

립하면 완성된다.
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하지만, 2번 부품은 우선 5번 부품을 조립한 다음 4번 부품과 함께 조립한 뒤에야 사용이 가능하다. 한 부

품의 조립에는 한사람이 작업하든 두 사람이 하든 1분이 걸리기 때문에 쌍둥이 형제는 나란히 할 수 있는 

일을 찾아내어 가장 짧은 시간에 조립을 완성하려고 한다. 위의 경우에 5번 부품과 7번 부품은 조립이 나

란히 진행될 수 있으므로 1분에 마칠 수 있다. 아래는 위에서 설명한 조립 순서도에 대한 입력과 출력의 

모습이다.

<입력 형식> 총 부품의 개수, 조립이 필요한 부품의 개수(N), 그리고 다음 N줄은 조립이 필요한 부품과 

조립에 필요한 두 부품의 번호이다

<입력 예>
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<출력 형식> 쌍둥이가 조립하는 데 드는 가장 짧은 시간 (K), 그리고 다음 K줄은 각 시간에(1분부터 시

작) 조립될 수 있는 부품의 번호을 나열한다.

<출력 예>
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